

Inscris in registrul publicatiunilor periodice la Tribunalul Timisoara, sub Nr. 79

XVII - No. 2283

Sambata, 21 Iunie 1941

4 pagini 2 lei



Apare la orele 12

DIRECTOR SI PROPRIETAR: I. Stefanescu
REDACTOARE-SEF: Ciura-Stefanescu
REDACȚIA SI ADMINISTRATIA: Em. Ungureanu, colț cu Bogen de Savoia, Timișoara
Telefon: 39-36. Telefon tipografic: 14-69.

...Ostirea Ţării, care a suferit în cursul anului trecut lovituri morale din cele mai grele, este, astăzi, renăscută. Ea este gata, pentru ca atunci când va veni ziua cea mare, alături de marile aliați, să intre în istoria eroică a noii Europe, luptând pentru reintregirea Ţării în hotarele ei firești... General IACOBICI

Situația internațională Propaganda prin femei... de ROMULUS DIANU

Romulus Dianu, publică în 'Euron' Nr. 4792 din 20 Iunie următorul articol, pe care-l reproducem pentru marea lui actualitate românească și pentru adevărurile pe care le conține. Europa de mâine nu se va putea împăca ușor cu sistemele patriarhale și feudale existente în țări întârziate. O dovadă de adevărul acestei afirmații se află în manifestarea ascunsă, dar curată, a unor țări medievale, pe diferite planuri de propagandă transoceanică încearcă să găsească sprijinul american în favoarea unor forme sociale pe care ele se susțin. Este nici un secret în faptul că un număr de propagandiști ai grup de interese, uneltesc în continent contra tendințelor organizate din vechiul continent european. A fost deloc altfel, în trecut. Prieten vizitând țara noastră, istorisea, deunăzi, aventura sa văzută, într-un mare hotel internațional. Partenera aventurii atâta de banale, era o comodă, fără mare distincție, cu delicioase facilități care în activităților febrile, bărbăte. Totul s'a petrecut după tipic, normal, până în clipa așa zisă de 'admirabilă', — nu știu de ce, — adorabila ființă a început să se învârtă. Cum e firesc, amicul meu, un gentleman, opri ardorile sale prinziatoare, printr'o sfortare negotativă, scoase o batistă, șterse nevinovatele lacrimi, și se adresă de pricele plânsului, în moment atâta de solemn. Dimpotrivă, scuturându-și nudul în zău sfâșietoare suspine, spune: 'Amicul meu, un perfect gentleman, cum v'am mai spus, uscă lacrimile amare ale patrioticei amantă și își continuă, activitatea reclamată de loc și de moment, într'un absolut satisfăcător pentru amantă. El a promovat și el la rang de „convingeri politice” mai mult în plămă, sentimente de amanat întrerupt, dar a avut prilejul de a verifica pe adevărul demografic al susținerii conservate în atât de bune momente, a fost decepționat. Atunci, e foarte sceptic față de propaganda prin femei!...

mulți sacrifică adevărul. Nu trebuie să consacram acest lucru printre păcate! E ceva omenesc! Dar atunci când se spune că o oarecare propagandă s'a făcut prin export de femei libere, și când în mii de conștiințe există astăzi amintirea operii acelor femei neobosite, care dăruiau grațiile pentru Patrie, rămâne cel puțin loc destul pentru a consemna fenomenul, și a-l divulga ca pe o armă politică oarecare. Acum ce ar fi, dacă am face statistică femeilor care nu s'au resuscitat la situația de primul moment, și care au reușit să se înrudească pretutindeni cu tot ce reprezintă astăzi lumea de ieri? Să numărăm pe femeile cu „temperamentul dirijat” de diferite departamente de propagandă, și care continuă, pe cuibul lor, unde au și copii integral camuflați, din punctul de vedere al naționalității, și care susțin o față medievală, feudală și patriarhală a lumii, în această Europă care-și plătește cu sânge ideile? Ele nu se pot număra. Sunt foarte multe. Și nu stau degeaba... Dar nu mai conving!... Iată pentruce, în timp ce se plătește dijma sângeroasă, în cetăți și pe câmpuri de luptă, caracatița feudală care simte că i se apropie sfârșitul, — orice carte ar juca, — se agită în lumea cu care nu are alte înrudiri decât acelea de mentalitate: PLUTOCRATICĂ. Știu acest lucru până și copii. Știu că nu se poate nimeni bizui pe polimorfismul bătrânelor făpturi expirante. Cine observă agitațiile europene din America știe bine asta. Situația internațională de acum este astfel desemnată încât n'aș ști să dau compatrioților mei Români alt sfat cuminte decât acela al hărniciei și al loialității, atât în politica internă, cât și în cea externă. Minciunile fac și ele fiori, dar nu fac fructe! Evangelizarea, naționalizarea, intervenția razelor superioare, colonizarea, prin femei, a națiunilor capitaliste din vechea lume, nu vor fi deajuns pentru a scuza viața cadaverică, larvară, a celor ce vor sădea în afară de ritmul european solidar. Nu se joacă partida Axei. Se joacă însă soarta țărilor Europei. Vom fi europeni în măsura în care vom apăra civilizația noastră, alături de forțele victorioase ale acestui războiu fără precedent de clar în tendințe unitariste și solidariste. Dar asta, — cu sinceră speranță, — cu bunăcredință, — cu doare... Romulus Dianu

50 de ani dela moartea marelui bărbat de stat Mihail Kogălniceanu

Astăzi, se împlineste jumătate de veac dela moartea marelui bărbat de stat și marelui cărturar M. Kogălniceanu. Vâstar al unei familii boeresti, Kogălniceanu s'a născut la 1817, studiile le-a făcut întâi în Franța, apoi în Germania, de unde a venit cu o temeinică pregătire istorică și cu voința fermă, de a lupta — pe toate tărîmurile — pentru ridicarea țării sale, în rândul țărilor civilizate. La 1840, Kogălniceanu a luat parte împreună cu Valer și C. Negruzzi, la conducerea teatrului național din Iași. La 1843 își deschide la Academia Mihăileană, cursul de istorie națională, care a fost însă închis, după prima prelegere, stăpânirea, de pe atunci socotindu-l subversiv. În politică, Kogălniceanu a avut o deosebită activitate fiind unul din promotorii revoluției dela

1848. În Unirea Principatelor Kogălniceanu a jucat un mare rol. Sub domnia lui Alexandru Ion Cuza și-a legat numele de două mari reforme: secularizarea averilor mănăstirești și înproprietărirea țăranilor. Rol mare a jucat și ca ministru de externe, în timpul războiului pentru independență 1877—1878. Impugnă cu Ion Brătianu, ne-a reprezentat țara la congresul dela Berlin, 1878 rostind cu acest prilej un energic discurs, prin care apăra cu temeinicie și dăruzenie drepturile României: în

potrivă pretențiilor rusești. Pe toate tărâmurile în care s'a manifestat rodnică activitate a lui Kogălniceanu, a fost aceluia a unui deschizător de drumuri. A scos revista „Dacia literară”, de asta lucrările istorice ale lui Kogălniceanu au la temelie ideea aceluia-și românism integral și unitar. Prin arhiva Românească, a început să scoată la iveală, toate documentele și mărturiile trecutului nostru, în vederea unei istorii a tuturor Românilor. Nu trebuie uitat mef oratoriu, care-și vrăjta-par-și simplu auditoriu.

Mihail Kogălniceanu va fi comemorat la 6 Iulie 1941

BUCUREȘTI, 20 (SIR). — COMITETUL DE ORGANIZARE A COMEMORĂRII LA IAȘI, A 50 ANI DELA MOAR-

TEA LUI MIHAIL KOGĂLNICEANU, FACE CUNOSCUT CA ACEASTĂ COMEMORAȚIE SE VA FACE LA 6 IULIE.

Condamnarea celor cari au adus acuzații că în guvernul prezidat de d. general Antonescu ar fi francmasoni O listă a adevăraților francmasoni

București, 20 (SIR). — O propagandă dușmănoasă actualului regim politic din România, în special în timpul rebeliunii din 21—22 Ianuarie 1941, a răspândit șvonuri tendențioase și lipsite cu desăvârșire de temel, însușind că în guvern s'ar găsi membri sau instrumente ale francmasoneriei.

În ziua de 25 Februarie 1941, d. general Antonescu, a îndrumat Parchetul Ilfov, să facă cercetări, pentru a se stabili, dacă vreunul dintre foștii membri ai guvernului dintre 6 Septembrie 1940 și 21 Ianuarie 1941, a făcut parte din organizațiile masonice. A cerut, în același timp, a se cerceta, care

a fost acțiunea potrivnică intereselor statului și ordinii publice, desfășurată de organizațiile masonice din țară și de membrii lor. D. prim procuror al tribunalului Ilfov, făcând cercetările cerute, a dat o decizie, în care spune, între altele: — După ce face un istoric al masoneriei în România, dela împrejurările în care, Direcția polițiilor, începe să se ocupe de activitatea acestei organizații secrete. Din documentele și actele confiscate la diferite descinderi, decizia citează câteva nume de masoni recunoscuți ca: Constantin Argetoianu, doctor Constantin Angelescu, Constantin Banu, Stancu Budișteanu, Paul I. Brătianu (directori în diferite ministere), Bursan Constantin, Buruiană D., Costache N. Lupu, P. P. Dăne, Omăd Dombrowsky, Virgil Alex. Ganea, Nicolae Gheorghide, Ghika, Iulian Peter, Pantelimon Halipa, Pompiliu Ioanițescu, preot Ion Mihăilescu, general Traian Moșoiu, Voicu Nițescu, Ioan Pangal, Traian Păruș. Mihail Popovici, Numa Protopescu, Nicolae Romanescu, Mihail Sadanescu, Victor Slănescu, Alexandru Vaida Vocevod.

Fondul de comerț „Echipamentul Legionar” trece în patrimoniul Statului

Fondul de comerț al întreprinderii Echipamentul Legionar, cu sediul în București, Splaiul Unirii Nr. 9, trece în patrimoniul Statului pe data prezentei decizii. D. Vasile Iovin, conducătorul întreprinderii în calitate de mandatar al statului patrimoniului legionar, trecut în patrimoniul Statului, este obligat ca în termen de 10 zile să justifice gestiunea. Creditarii întreprinderii și investitorii să-și notifice și valideze creanțele la sediul întreprinderii în termen de 15 zile. Sumele investite în întreprindere de către d. Vasile Iovin, după verificarea și dovedirea acestor creanțe, vor fi lichidate odată cu creanțele și pe măsura valorizării mar-

furilor care formează activul întreprinderii. Depozitele întreprinderii din Splaiul Unirii Nr. 11 și 12 fiind libere, se vor preda proprietarilor, denunțându-se contractele de închiriere. D. profesor Aurel Pons, administrator, se însărcinează, cu preluarea și conducerea întreprinderii pe bază comercială. D-sa este autorizat să angajeze personalul necesar și să ia toate măsurile pentru o bună și rațională conducere. D. șef al serviciului pentru administrarea și lichidarea patrimoniului fosten org. „Mișcarea Legionară” este însărcinat cu succerarea în îndeplinire a dispozițiilor prezentei decizii. („Argus”)

a fost acțiunea potrivnică intereselor statului și ordinii publice, desfășurată de organizațiile masonice din țară și de membrii lor. D. prim procuror al tribunalului Ilfov, făcând cercetările cerute, a dat o decizie, în care spune, între altele: — După ce face un istoric al masoneriei în România, dela împrejurările în care, Direcția polițiilor, începe să se ocupe de activitatea acestei organizații secrete. Din documentele și actele confiscate la diferite descinderi, decizia citează câteva nume de masoni recunoscuți ca: Constantin Argetoianu, doctor Constantin Angelescu, Constantin Banu, Stancu Budișteanu, Paul I. Brătianu (directori în diferite ministere), Bursan Constantin, Buruiană D., Costache N. Lupu, P. P. Dăne, Omăd Dombrowsky, Virgil Alex. Ganea, Nicolae Gheorghide, Ghika, Iulian Peter, Pantelimon Halipa, Pompiliu Ioanițescu, preot Ion Mihăilescu, general Traian Moșoiu, Voicu Nițescu, Ioan Pangal, Traian Păruș. Mihail Popovici, Numa Protopescu, Nicolae Romanescu, Mihail Sadanescu, Victor Slănescu, Alexandru Vaida Vocevod. (Urmare în pag. 4-a)

Copii nou născuți pescuiți din Bega

În cursul zilei de ieri, organele polițienești au pescuit din Bega, cadavrul unui copil nou născut, de sex masculin, pe care s-a aruncat pe malul stâng al canalului. Este mai mult ca sigur că băiețușul, la puțin timp după naștere, a fost aruncat în canal de către propria sa mamă.

Până în prezent, nu s'a putut da urma mamei denoturate, care nevoind să-și crească copilul, nu s'a gândit nici să-l ducă la Centrul de ocrotire al copiilor găsiți, ci l-a aruncat în Bega.

Ucenic inecat în Bega

Ucenicul Alexandru Samaș, de 16 ani, dela Căminul de Ucenici „Marele Voevod Mihai de Alba-Iulia”, însoțit de încă câțiva colegi, s'a dus să facă baie în canalul Bega, în dreptul Parcului Eminescu, loc foarte rău ales, deoarece apa începe să fie adâncă chiar dela mal.

Ucenicul s'a desbrăcat, a intrat în apă, dar năstind să înnoate, s'a îneca, sub ochii colegilor cari n'au mai avut timpul să-i vină în ajutor.

Cazul a fost reclamat poliției, dar până în prezent cadavrul ucenicului n'a fost încă pescuit. Nenorocirea aceasta ar trebui să reamintească, atât conducătorilor de cămine sau internate cât și publicului ordinul dat de autorități cu privire la scăldatul în Canalul Bega. Anume: nimeni să nu mai facă baie decât la strand, căci în alte locuri apa este primejdioasă. E un ordin care trebuie respectat spre înșăși binele publicului.

Un dement hoț de biciclete. El trebuie internat într-o casă de sănătate

Un gardian public a condus, ieri, la Comisariatul I de poliție pe individul Ioan Enderle, de 35 ani, din str. Ioan Popovici-Bănățean, 3, pe care l-a surprins în momentul când, cu o cheie falsă, a desfăcut lacătul bicicletei Nr. 4833, pe care adevăratul stăpân a lăsat-o în fața Cazematelor unde s'a mutat, recent, Biroul populației și eu care voia să plece.

La comisariat s'a constatat că Ioan Enderle nu e în toate mințile. Astfel, la toate întrebările ce i s'au pus, el a dat răspunsuri nevinovate. Bunăoară, în privința bicicletei, el a spus că a luat-o ca să se ducă până acasă.

Cazul a fost dat spre cercetare d-lui comisar ajutor I. Costea, care, transportându-l pe hoț la domiciliul său, a constatat că el este căsătorit, că are un copil și că, deși locuiește sub același acoperiș, trăiește cu totul separat de familie.

Soția lui Ioan Enderle, care este o gospodină harnică, a spus că întârzierea soțului său nu este în toate mințile, că este afilicic în ultimul grad și că a mai fost internat la ospiciul de nebuni din Jimbolia.

Femeia a arătat și câteva certificate asupra boalei de care suferă Ioan Enderle.

Hoțul a fost readus la comisariat pentru a i se dresa convenitele acte de trimitere în judecată. La sfârșit, cu un aer de completă nevinovăție, Ioan Enderle, a întrebat dacă mai are nevoie de el și și-a cerut cheia, cu care a deschis lacătul bicicletei, ca să plece acasă.

Bicicleta s'a constatat că aparține lui Adalbert Buschbauer, din str. I. O. Brătianu 24 și i-a fost restituită.

În ce-l privește pe Ioan Enderle, el, desigur va fi lăsat liber dela poliție, iar Justiția îl va găsi „iresponsabil” și-l va achita. Cazul este însă cu mult mai grav. Nu pentru că Ioan Enderle ar mai comite și alte furturi, ci fiindcă el, din cauza boalei pe care o poartă în sânge, constituie o gravă primejdie pentru sănătatea publică.

Iată deci, Ioan Enderle trebuie internat din nou într-o casă de sănătate, de unde să nu i se mai dea drumul decât în cazul că se va face sănătos.

In Timișoara, II. Str. Ștefan cel mare 10, s'a deschis:

Restaurantul MUREȘANGH.

refugiat din Cluj

Bouturi alese, bucătărie, ardelenească, muzică distractivă și de dans.

Sprîjiniți comerțul românesc

LA CINEMA „THALIA”

Din nou la Timișoara

„Cel crenumiți copii ai Străzii”

care reprezintă tinerii de azi pînă gârșii de mîinile înșingurate ale „gagsterilor”. Ei vor să se salveze din ghiarele inamicilor omenirii... Lu pte... Pericol... Vor învinge?

Rezultatul îl veți vedea în filmul senzațional de azi

IADUL INGERILOR


cu

MARGARET LINDSAY RONALD REAGAN

Incep. repr. 3-5-7-9, Dum. și sîmbători și la ora 11 a. m.

La Cinema „CORSO”

Azi, premiera
cele mai fantastice realizări americane.



PARTEA I-a:

1. Valuri înșingurate.
2. Moartea la pîndă.
3. Trădarea dela trecătoarea vulturului.
4. O noapte de groază.
5. Sânge și aur.
6. În mijlocul flăcărilor.
7. Tînta vie.
8. Hoardele de sălbățici.

INFORMAȚIUNI

ABONAMENTE: Pe un an — 600 lei; pe șase luni — 300 lei; pe trei luni — 150 lei; pentru instituții de Stat și întreprinderi particulare — 2000 lei.

Pentru întregul material apărut în acest ziar — fără seamănă — țară sau străinătate — raspunde numai d. Const. I. Ștefănescu, directorul nostru, care e totodată și girant responsabil.

Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării, aduce la cunoștință populației că, cu începere dela data de 17 I. c., toate animalele bovine porcine și ovine au fost blocate. Cumpărarea și transportarea acestor animale, în viitor, se va face numai cu autorizații speciale date de Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării.

Primăria municipiului Timișoara aduce la cunoștința celor interesați următoarele:

„În vederea asigurării securității și trezoreriei în bune condițiuni sunt invitați toți lucrătorii (coșuri, secerători băgători de snopi în batoze și pologăși) de pe raza municipiului, cari doresc să fie repartizați la aceste munci agricole și cari durează timp de circa 14 zile, să se prezinte la secolarele administrative, unde lucrează pentru înscriere. Camera agricolă va face repartizarea pentru gospodăriile unde lipsese bratele de muncă.”

A V I Z

Oficiul de vânzare M. A. T. din Timișoara I. Str. Mercy No. 2 în stare de spirit alb și spirit de ars a mai pus în vânzare și juică veche, naturală, de prune. Palatul B-cii Albina.

MICA PUBLICITATE

Apare în fiecare zi. Minimum 10 cuvinte

Anunțurile în schimb, prețul dublu, iar cele cu clișeu tarif special. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu.

Anunțurile pentru rubricile „CERERI DE SERVICIU” (Mencjere) nu se pot publica cu adresa exactă ci numai adresate Post Restante sau la Ziar.

ANGAJEZ bucătăreasă Dr. Krausz I. Str. Paulescu No. 2. (Casa Linoleum).

CAMERA mobilată cu intrare separată, baie și toată întreținerea de închiriat, strada Mercy, Nr. 7, enaj I.

CAUT cameră mobilată în Cetate, cu intrare separată. Adresa la Ziar.

PROFESOARA, dau lecții de pian și meditații — pentru cursul inferior — la orice materie. Prețuri modeste. Adresa la ziar.

DE VANZARE o casă nouă cu etaj și atelier, grădină de flori și legume, în str. Hânc Nr. 11, vis-a-vis de gara Fabrică.

CAUT un dulap, pentru a ține în el haine și cărți. III, S. Odobescu Nr. 20.

LA CINEMA „CAPITOL”

și în continuare la

„APOLLO”

Succes răsunător



cu

HANSI KNOTECK
VICTOR STAAL


Un subiect palpitant, culesculise jocurilor de noroc
Un film senzațional!...
Montare grandioasă!

Incep. repr. 3-5-7-9
Dum. și sîmb. și la ora 11 a. m.

LA CINEMA „APOLLO”

Un film grandios, într-o mare tare fastoasă!

Prințesa Taracancu



cu

drăgălașa vedetă

ANNY VERNAY
PIERRE RICHARD WILLY

Un film în care tânăra și ambițioasă cade victimă intrigii ambițioasei împărătese Ecaterina II. a Rusiei.

Incep. repr. 3-5-7-9
Dum. și sîmb. și la ora 11 a. m.

Spectacol

CINEMATOGRAFE

Capitol: „Hoții de briliante”
Thalia: Iadul Ingerilor.
Apollo: „Prințesa Taracancu”
Corso: Buffalo Bill salvă peiela Roșii.

senzational caz de șidare a autorității românești la Alba-Julia tențiunea dlui Ministru Culturii Naționale

ALBA-JULIA. — În comuna Alba, conform dispozițiilor Ministerului Culturii Naționale, întrunit comisia pentru examinarea elevilor clasei a șaptea.

Cum însă ungrii nu voiau să supună copiii lor acestei comisii, preotul Flosznik György și învățătorul confesional Leopold Miklos, simulând curajul răspunderii, s'au prezentat în fața comisiei unde au declarat pur și simplu că refuză de a se prezenta cu elevii lor la examen.

Invățătorii români din Bărbant, lezați și ei în demnitatea lor națională, își vor face datoria și de bună seamă vor aduce cazul la cunoștința forurilor în drept pentru a se aplica drastice măsuri și a înceta odată, ba-remi, înăuntrul granițelor, de a fi expusă autoritatea românească aprobiului public.

Rezultatul anchetei incendiului dela fabrica de ghete „FILT” cul a luat naștere dela un film de cinematograf depozitat în pod

Relatat în numărul de ieri că fabrica de ghete din str. Mareșal Joffre a fost mistuită de un incendiu.

fost admisi în pod ca să dea ajutor la lucru.
Se presupune că, ori unul din lucrători a fumat și apoi a aruncat chibritul sau mucul de țigare peste grămada de celuloid, ori unul din cei doi copii a dat foc unei bucăți de film ca să vadă cum arde. Iș acesta n'ar putea fi decât Vasile Nicoară, care, cum am spus, a suferit grave arsuri, mai ales la mâini.
Deocamdată, în interesul cercetărilor, maestrul țiglar Pavel Hobis, de 52 ani, din str. Moldovei Nr. 7, a fost reținut la poliție. El ar fi intru câțva responsabil, dacă, într'adevăr, unul din cei doi copii s'ar fi jucat cu focul. În ce privește fiul său, care deasemeni a roșt caemat în raza anchetatorilor, nu se poate scoate nimic din el, deoarece tot timpul plânge.

și materialele cari se aflau date în lucru. Conducerea fabricii, însă, susține că pagubele se ridică la 8 milioane lei.
Evaluarea exactă a pagubelor rămâne să se facă de către experții Soc. de asigurare „Akademia”.
Fabrica era de 3 ori asigurată: clădirile pentru suma de 1.500.000 lei, instalațiunile pentru 7 milioane, iar depozitul principal de materiale pentru 17 milioane lei. Acest depozit a fost însă salvat complet de fiocărișe focului.
Totuși, întreprinderea va avea pagube cu mult mai mari decât cele cauzate de incendiu la clădire, instalațiuni și materiale. Anunțăm că s'au început lucrările de reparații și refacerea completă a fabricii nu se poate face mai repede decât într'o lună și jumătate.
Cum fabrica avea de executat comenzi foarte mari și cu cel 300 de muncitori și muncitoare să nu rămână prea multă vreme muritorii de foame, este probabil că atelierelor să fie instalate provizoriu în altă parte.

Carne suficientă cu prețuri maxime în zilele de Sâmbătă și Duminică

Problema cărnii, de vacă și de porc, pentru populația municipiului Timișoara, este departe de a fi fost rezolvată. Cauzele se cunosc și nu mai este nevoie să înțelegem.

Slămina este destinată muncitorilor dela Beșiga iar carnea și o parte din untură, au fost reținute de către primărie pentru populația Timișoarei.
În legătură cu desfacerea acestei cărnii, primăria municipiului a luat măsuri pentru ca măcelarii să nu mai poată face speculă ca și până acum. Organele chemate, vor face un sever control la distribuția cărnii și a unturii la măcelari, în așa fel, ca fiecare persoană să poată primi — cu preț maximal — oțota de carne și untură ce i se cuvine din cantitatea disponibilă.

Această cotă, pentru zilele amintite mai sus, a fost fixată la 125 grame untură sau osănză și 300 grame de carne de porc pentru fiecare persoană.
Distribuția se va face de către măcelarii, conform înscrisurilor pentru aprovizionare. Măcelarii cari vor refuza distribuția acestor alimente sau vor vinde cu alte prețuri decât cele stabilite de primărie, vor fi pedepsiți în baza legii sabotajului.
Prețurile maxime pe cari măcelarii sunt obligați să le respecte, sunt următoarele: carnea de porc: cotlet 100 lei kgr., pulpă etc. la 100 lei kgr.; osănză 114 lei kgr.; carnea de vită: mușchiu 100 lei kgr., pentru friptură, vrăbieare, antricot 76, iar unificată pentru supă 70 lei kgr., carnea de bivoli 68 lei kgr., iar cea de mânzat 65 lei kgr.

Un copil ieșit de 1000 lei de către doi tâlnari

Un Ardeleanu, din colonia de la Bărbant, a reclamat comisariatului de poliție că în cursul zilei de ieri a găsit în bălăuțului său, în vârstă de 6 ani, o bananotă de 1000 lei și o schimbă și că, pe lângă copilul a fost atacat de doi tâlnari cari i-au furat bananota.

Comisariatul II de poliție, făcând cercetări, a reușit să identifice pe cei doi tâlnari. Unul a și fost prins. El se numește Heinrich Lemann, din Colonia Kunz.
Cel de al doilea tâlnar urmează să fie prins.

Cronica rimată

Egipteană

(Pentru a înlătura orice echivoc, menționăm că persoanele din această nădrăvănie intrasiderală sunt imaginare și fictive, iar acțiunea se petrece acum 5745 de ani. — Metro Goldwin Mayer).

În Egipt, țara lui Ramses și-a ilustrului Menapta,
Fost-au oamnei ce greșit-au și cu vorba și cu fapta,
Dăm mai jos o anecdotă steluțită puținel
Dup'un vechi papirus care, loet - a scris de - Aristotel:
Ne aflăm în rai... E seară... searele apune mopa
După vârful piramidei a lui Kefren și-a lui Meops...
Pe un tron bătat în aur și 'a agate scilpitoare,
Marele Anubis, zeul sufletelor călătoare,
Tocmai vrea ca să se culce, când Osiris în galenți
Strigă: „Stai puțin, Anubis! Ne mai vin niște clienți!”
— Iar clienți? — răspunde zeul — vin aici netam-nocam.
Fiindcă știu c'aid e viață ca în sânul lui Avram!
— Hai, pofteste-i bre Anubis, dar, de-or fi niște netoși,
Îți promit că-î dau afară! Raiul nu e pentru hoști!...

Vine primul, iar Anubis cu un ton poruncitor
Zice: „Cât ai stat pe lume, ce-ai fost tu?”... „Păi... perceptor!”
— Perceptor? And eu bine? Oare cum ai ontgat
Ca să vii în rai? Ia spune, dar să nu minți: ai furat?
— Zeu paternic, ce ști toate depe tronul tău înalt,
Am furat... dar am stăta cât fu rat-a celălalt!...
— Bine, văd că ești om sincer! Drept pedeapsă, să 'nconjeri
Numai raiul, până mâine, de o oță zece ori!...
Vine-al doilea... E palid... tremură ca un diher...
— Ce-ai fost tu?... „Dom'le Anubis, eu am fost doar controlor!”
— Altă specie amasă eu reamne compromis!
Haide, nu umbra cu goaldă! Ai furat? Spune deschis!
— Jur pe Isis și pe Horus c'am ciordit și eu ceva,
Dar iau martor universul și pe intelptul Ra:
Comparând cu ce-a luat domnul care vine după mnae,
Suma mea este meschină, drept să spun mi-e și rușine!
— Ce-a fost ei?... „Mare Anubis”, cum să spun mai cu finețe?
El a fost numai... inspector peste patru-ciud județe!...
E un as al „invărteli” — deși tace ca un sflax,
Are sufletul vorace și un caracter de lynx!
Am ciordit și eu, nu-l vorbă, lusa jur pe Faraon,
Că acesta mă întrece ca perfid și ca potron!...
— Îți admir sinceritatea! Pentru asta, să 'nconjeri
Raiul, stelele și luna, numai de trei sute ori!...

Dă Anubis să-l întrebe și pe cel d'ia era veche,
Când acesta hop că fugă apucat pareă de streehel!
— Hai!... hai!... strigă Anubis... unde fugi, dom'le potron!
— Păi mă dau, sfinte Anubis, ca să-mi iau... un avion!...

GAUROCHE

Federala cooperativă „Octavian Goga” a luat în concesiune Lăptăria comunală

La timp am scris că Federala cooperativă „Octavian Goga”, din localitate, fostă „Timișoara”, duce tratative, cu primăria municipiului nostru, pentru concesiunea Lăptăriei comunale.
Astăzi suntem în măsură să arătăm că tratativele au avut rezultatul dorit și că problema reînființării Lăptăriei comunale este definitiv rezolvată.
După tratative care au durat mai bine de o lună de zile, contractul de concesiune încheiat între Primăria Municipiului Timișoara și Federala cooperativă „Octavian Goga”, pe termen de 10 ani, a fost prefeotat și semnat. Faptul nu poate decât să producă o vie satisfacție în opinia publică dela noi, întrucât prin noua conducere li va fi asigurată aprovizionarea cu lapte și produse lactate la prețuri avantajoase. Meritul concesiunii revine d-ilor: prof. Andraștu, președintele Federației Cooperative, Ing. Ursu directorul întreprinderilor comunale și în special domnului Mită, directorul cursului Institutului Național al Cooperăției cari nu au preocupat nici muncă și nici timp pentru a aduce la îndeplinire această binevenită înfrățire.

și semnat. Faptul nu poate decât să producă o vie satisfacție în opinia publică dela noi, întrucât prin noua conducere li va fi asigurată aprovizionarea cu lapte și produse lactate la prețuri avantajoase. Meritul concesiunii revine d-ilor: prof. Andraștu, președintele Federației Cooperative, Ing. Ursu directorul întreprinderilor comunale și în special domnului Mită, directorul cursului Institutului Național al Cooperăției cari nu au preocupat nici muncă și nici timp pentru a aduce la îndeplinire această binevenită înfrățire.

PIVNITILE

DUMITRU N. IONESCU - BRAILA

BUCUREȘTI, Str. PETRU RAREȘ, 7.

Amuță că pime la dispoziția d-lor restauratori, comercianți, consumatori etc.

VINURI DE ODOBEȘTI SI RACHIURI ABSOLUT NATURALE LA STICLE INFUNDATE

Reprezentant exclusiv pentru TIMIȘOARA, Emă Dragotnir, II, Str. Ecaterina TEODOROIU No. 14.

Plata salariilor și pensiilor pe luna Iunie

Sumele repartizate ministerelor

S'a semnat decretul prin care, pentru angajări, lichidări, ordonanțări și plăți de salarii și pensii pe luna Iunie 1941, se repartizează din Bugetul General și Statului pe exercițiul 1941—1942, următoarele sume maxime, dela capitolele :

I. „SALARII și ACCESORII”

Ministerelor : Finanțelor : lei 115.000.000; Culturii Naționale și al Cultelor : 594.136.000; Afacerilor Interne : 194.820.000; L. Publice și Comunicațiilor : lei 4.500.000; Justiției : 123.000.000; Agriculturii și Domeniilor : 45 milioane 850.000; Economiei Naționale : 27.226.400; Afacerilor străine : 13.000.000; Muncii, Sănătății și Ceretirilor Sociale : 97.500.000; Propagandei Naționale : 6.500.000; Președinției Consiliului de miniștri : 1 milion 800.000. Total lei 1.669.898.290.

II. „DIVERSE”

Ministerul Finanțelor, subvenție Casei Generale de Pensii : lei 215.575.436. Total general lei 1.885.473.726.

Dacă după satisfacerea nevoilor Departamentelor pentru piața salariilor pe luna Iunie a. c., vor rezulta plusuri din cotele ce se repartizează prin acest de-

cret, ele vor putea fi utilizate și pentru lichidări, ordonanțări și plăți, reprezentând drepturi de salarii pe luna Aprilie și Mai 1941.

Angajările, lichidările, ordonanțările și plățile în limita sumelor repartizate prin acest decret, se vor face dela 20 Iunie — 10 Iulie 1941.

Domnii consilieri controlori și directori de contabilitate ai departamentelor respective vor supraveghea ca angajările, lichidările și ordonanțările să se facă conform dispozițiilor cuprinse în legea contabilității publice, legea pentru evaluarea și perceperea veniturilor și pentru fixarea cheltuielilor Statului pe exercițiul 1941—1942 și legea pentru unele măsuri financiare excepționale aplicabile în cursul exercițiului 1941—1942, publicate în Monitorul Oficial Nr. 78 din 1 Aprilie 1941, decretul-lege pentru cduș funcționarilor publici Nr. 1904, publicat în Monitorul Oficial Nr. 151 din 8 Iunie 1940, decretul-lege Nr. 3123, publicat în Monitorul Oficial Nr. 214 din 14 Septembrie 1940 și decretul-lege Nr. 119 publicat în Monitorul Oficial Nr. 14 din 10 Ianuarie 1941.

Condamnarea celor cari au adus acuzații că în guvernul prezidat de d. gen. Antonescu s'ar găsi francmasoni

(Continuare din pag. 1-a)

După o serie de considerațiuni, asupra primejdiei pe care masoneria o prezintă pentru țară, decizia ajunge la rebeliunea din 21—23 Ianuarie, cu care ocazie au fost răspândite, în public, manifeste, prin care se aducea la cunoștința tuturor, că, în guvernul prezidat de Conducătorul Statului Român, d. general Antonescu s'ar afla francmasoni.

Unul din manifeste era semnat de Groza Dumitru, iar un altul de Viorel Trița și înfățișat un al treilea de către următorii opt medici în rezervă: Nicolaescu Petre, cpt. în rezervă Mănescu Nicolae, lt. medic în rezervă Claudiu Ion, lt. în rezervă Maior Iosif, sublt. în rezervă Cauciu Leonard, sublt. în rez. Artareanu Dumitru, sublt. în rez. dr. Chiriceanu Dan, sublt. în rez. dr. Caragiu Ovidiu, sublt. în rez. Paga P. Nicolae, sublt. în rez. Lungu Alexandru, sublt. în rez. Achimescu Gheorghe.

În ediția specială, din 22 Ian. 1941, a ziarului Buna Vestire au fost inserate, în afară de manifestul semnat de Groza Dumitru, menționat mai sus, un alt manifest în care se spunea : „Ați legionari au fost înmuscate, pe străzile capitalei, de aceiași oameni ai lui Carol II și ai Angliei masonice. Mai departe se indică numele unei cărți din membrii guvernului dlui general Antonescu, învotriva căreia era îndreptat manifestul. Acesta manifeste și articolaș au

apărut în ediția specială, menționată mai sus, grație lui Paul Peți.

Decizia arată apoi că, comisiunea specială însărcinată să cerceteze, dacă într'adevăr printre membrii guvernului a existat vreunul mason, ajunge la concluzia :

În actele verificate de comisiune, nu se găsește nici un document, care să facă dovada că vreunul din membrii fostului guvern, prezidat de d. general Antonescu, până la rebeliunea dela 21—24 Ianuarie 1941, ar fi făcut parte din lojile francmasonice.

Coroctrările efectuate de cabinetul 10 Instrucție, al Tribunalului Ilfov, și din cercetările noastre personale, spun decizia, am ajuns la aceeași concluzie, anume că, nu există nici un document din care să rezulte că vreunul din membrii guvernului dlui general Antonescu, ar fi fost francmason.

Pe baza acestor constatări și pentru că parchetul de Ilfov nu era competent a urmări pe cei învinuiți, dosarul a fost înaintat împreună cu cei învinuiți dlui procuror al Tribunalului Militar al Comandamentului Militar al Capitalei.

După cercetări efectuate la rândul său și de Parchetul Militar, s'a trecut la judecarea procesului pronunțând următoarea sentință :

Condamnă pe toți învinuiții la câte 1 an închisoare corecțională și câte 2000 lei amendă cu majoritate de voturi.

Sanționarea severă a comercianților cari speculă și în aceste vremuri

BUCUREȘTI, 20. (Rador.) — În grija de toate zilele pe care d. general Antonescu o poartă pentru aprovizionarea populației și, în special celei nevoiașe, a ordonat a se controla modul cum se desfășoară lemnele de foc, de către depozitele din capitală.

Controlul efectuat între 3 și 8 Iunie, făcându-se cercetări, s'a constatat că 8 depozite vindeau cu prețuri mai mari decât cel oficial; două depozite care vând lemne numai la evrei, sub prețul de cost; trei depozite care nu vând lemne populației nevoiașe; trei depozite

care nu eliberează bonuri pentru lemnele vândute și două depozite care nu trec prețul lemnelor pe bonurile de vânzare.

Pentru a se feri în viitor populația nevoiașă de nesațul negustorilor, d. general Antonescu a dat ordin pentru sancționarea fără cruțare a celor vinovați și anume :

A se urmări judecarea celor vinovați și a se publica sancțiunile judecătorești, pentru depozitarii găsiți în culpă la controlul efectuat.

A se închide depozitele, cari au

vândut lemne numai la prețul de cost.

Avertizarea depozitarii nu vând lemne populației și că li-se vor închide depozitele prima abatere.

D. general Antonescu deasemenea, ca aceste să se continue și să se aplice toate domeniile de aprovizionare ale populației, iar comercianții care nu înțeleg datorită neștiinței ce au în aceste vremuri aduși la realitate, prin aspre măsuri de constrângere

Ultima posibilitate de a deveni ofițeri de rezervă, timp cu studii superioare care din diferite motive au rămas grade inferioare

București, 20. (Rador.) — Pentru a se da o ultimă posibilitate de a deveni ofițeri de rezervă, tinerilor care au studii superioare și cari din diferite motive, au rămas în grade inferioare, Marele Stat Major a hotărât :

Tinerii care au satisfăcut din contingentul 1940 și mai serviciul militar cu termen redus art. 71, legea de recrutare vechi până la vârsta de 30 ani și care au rămas în grade inferioare, indiferent de situația militară, între care se găesc în prezent (dispensați, ca susținători de familie, prisos de contingent, etc.) vor putea fi încorporați odată cu contingentul 1942 și trimiși la școlile de ofițeri de rezervă, urmând a face din nou serviciul militar ca și t.t.r. din contingentul 1942, adică numai dacă vor cere acest lucru.

Pentru a profita de acest avantaj, tinerii trebuie să îndeplinească următoarele condiții :

Să aibă vârsta cel mult 30 ani impliniți la 31 Decembrie 1940, să fie sănătoși și abți de a deveni ofițeri de rezervă; să dea declarație legalizată prin care să renunțe la gradul și timpul servit până în prezent în armată și să consimtă a fi reîncorporați odată cu contingentul 1942, pentru a satisfăce din nou serviciul militar un an.

Reichul a cerut Statelor Unite să-și retragă reprezentanții din Germania și toate țările ocupate de armată germană

BERLIN, 20. (Rador.) — În cursul zilei de Joi, guvernul Reichului a remis, însărcinându-l cu afaceri economice americane, la Berlin, o notă în care se spune, că, purtarea autorităților consulare și a birourilor de căi ferate americane „American Express Company” a dat loc la observații, de mai multă vreme, încât guvernul Reichului esete silit să invite guvernul american să retragă pe toți funcționarii americani și toate autoritățile consulare ale Sta-

Vor putea profita de aceste avantaje și tinerii care au satisfăcut serviciul militar, fără a fi însumați cu termenul redus, dar care au în prezent studii ce le dau dreptul de a deveni ofițeri de rezervă.

Insumarea acestor teteriști se va acorda de către cercurile de recrutare respective, pe baza cererilor însoțite de actele de studii doveditoare.

Toți tinerii care îndeplinesc condițiunile de mai sus și care doresc să fie reîncorporați odată cu contingentul 1942 vor înainta cererilor de recrutare,

cărora aparțin, cererile te de actele necesare, pe data de 15 Iulie 1941,

Cei cari vor fi respici examenul de admitere, le de ofițeri de rezervă, imediat lăsați la vatră, să rămâe și mai departe iași situație.

Se atrage atențiunea ceasta este ultima posibilitate de inferioritate de a deveni de rezervă, cunoscând că altă cerere, primită după 15 Iulie a. c., nu va mai fi în considerare.

Vizita Regelui Boris în Slovacia

PRESSBURG, 20. (Rador.) — Corespondentul agenției D. N.B. comunică :

Regele Boris al Bulgariei a sosit la Pressburg, Joi, după amiază, la ora 15.30.

Suveranul s'a dus imediat la

palatul președintelui repunde a avut o cordălașă

dere cu d. dr. Tiso. Ceva mai târziu, d. dr. președintele consiliului niștri a luat și el parte la vedere.

Toate magazinele de cereale au fost rechiziționate

BUCUREȘTI, 20. (SIE.) — Printre decizie a Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării, cu începere dela 20 Iunie 1941, de declarare rechiziționate, pe termen de un an, toate magazinele și imobilele desti-

nate depozitarii de cereale și ceptiunea celor prevăzute a) Magazinele de cereale cu capacitate mai mică de 10.000 kg b) Magazinele utilizate de producătorii agricoli pentru depozitarea produselor proprii;

c) Magazinele sau imobilele zate pentru depozitarea cerealelor la data publicării acestei decizii în Monitorul Oficial de instituții care exercită un mandat de Stat pentru colectarea cerealelor;

d) Magazinele ce vor fi eventual de rechiziție de către secretariatul Aprovizionării, la rerea justificată a proprietarului sau deținătorului, însoțită de un motiv al Prefecturii de respective.

Prețul folosinței magaziiilor imobilelor prevăzute mai sus se fixa de către comisiunile de fixare de prețuri, prevăzute în Decretul Lege asupra rechizițiilor.

Drepturile proprietarilor sau deținătorilor, vor curge dela luării în folosință până la data berării magaziiilor sau imobilelor rechiziționate.